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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Brodersdorf 
(BRODE/GV/03/2019) vom 28.08.2019 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Ferdinand Mülder-Von Guerard  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Hans-Peter Voege  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Tim Vellage  

Mitglieder 
Frau Sandra Hasselberg  
Herr Jan Hoppe  
Frau Heike Mews  
Herr Marc Müller  
Herr Jörg-Christian Renz  
Frau Irina von Guerard  

Presse 
Frau Rosemarie Schymroch Probsteier Herold 

Protokollführer/in 
Frau Eva Kühlhorn  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:21 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Brodersdorf, Schönberger Str. 8, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 
20.05.2019 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bericht über die im 1. Halbjahr 2019 entstandenen über- 

und außerplanmäßigen Ausgaben 
BRODE/BV/029/2019 

   
 7.   Baumfällung am Standort Ahrenhorst  
   
 8.   Neubau eines Feuerwehrgerätehauses -Beratung und Be-

schlussfassung- 
 

   
 9.   "Antrag auf Gewährung einer Zuwendung“ für den Neubau 

eines Feuerwehrgerätehauses gemäß "Richtlinie über die 
Förderung von Feuerwehrhäusern in Schleswig-Holstein" - 
Beratung und Beschlussfassung - 

 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es werden keine Anträge gestellt.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Bürgermeister Mülder-von Guerard lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nicht-
öffentlicher Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Brodersdorf vom 28.08.2019 Seite 3 von 5 

TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen seitens der Einwohner gestellt.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 20.05.2019 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift der Gemeindevertretersitzung vom 
20.05.2019 erhoben. 
 
Bürgermeister Mülder –von Guerard gibt die in der letzten Sitzung im nichtöffentlichen Teil  
gefassten Beschlüsse bekannt: 
 

- Verhandlung über den Ankauf einer Fläche für den Neubau eines Feuerwehrgerä-
tehauses  

- Ausbesserung Radweg im Bereich Bockenberg Richtung Ahrenhorst 
- Auftragsvergabe Konzeptentwicklung Neugestaltung Kurpark 
- Herr Andreas Löptien wird ab 01.06.2019 als neuer Gemeindearbeiter eingestellt. 

 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht über die im 1. Halbjahr 2019 entstandenen über- und au-

ßerplanmäßigen Ausgaben 
Vorlage: BRODE/BV/029/2019 

 
Der Vorsitzende erläutert kurz die einzelnen Positionen der Aufstellung über die im 1. Halb-
jahr 2019 entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt die im 1. Halbjahr 2019 entstandenen unerheblichen über- 
und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von EUR 461,81 zur Kenntnis.  
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Baumfällung am Standort Ahrenhorst 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass an der Einfahrt Ahrenhorst ein größerer Baum durch Herrn 
Wichelmann vom Ordnungsamt begutachtet wurde. Dieser Baum weist u.a. viel Totholz auf 
und es besteht die Gefahr, dass der Baum bei Sturm auf die Straße fällt. Inzwischen liegt die 
Genehmigung zur Fällung dieses Baumes vor. Ein Angebot für die Fällarbeiten liegt eben-
falls vor, darüber wird im nichtöffentlichen Teil der Sitzung beraten.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Fällung des Baumes an der Einfahrt Ahrenhorst.  
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Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Neubau eines Feuerwehrgerätehauses -Beratung und Beschluss-

fassung- 
 
Bürgermeister Mülder - von Guerard erläutert, dass vor der Beantragung von Fördermitteln 
für den Neubau eines Feuerwehrgebäudes formal ein entsprechender Beschluss durch die 
Gemeindevertretung erfolgen muss. Erst dann kann der Antrag gestellt werden. Nach kurzer 
Diskussion ergeht folgender     
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt grundsätzlich den Neubau eines Feuerwehrgerätehau-
ses auf einem noch zu findenden Grundstück. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Antrag auf Gewährung einer Zuwendung“ für den Neubau eines 

"Antrag auf Gewährung einer Zuwendung" für den Neubau eines 
Feuerwehrgerätehauses gemäß „Richtlinie über die Förderung von 
Feuerwehrhäusern in Schleswig-Holstein“ - Beratung und Be-
schlussfassung - 

 
Der Vorsitzende berichtet, dass in der Finanzausschusssitzung am 12.08.2019 das Pla-
nungsbüro B2K einen vorläufigen Planentwurf nebst Kostenschätzung für den Neubau eines 
Feuerwehrgerätehauses in zwei Varianten vorgestellt hat – mit zwei bzw. drei Stellplätzen für 
Feuerwehrfahrzeuge. Die vorläufigen Planzeichnungen und Kostenschätzungen dienen da-
bei als Orientierung zur Beantragung von Fördermitteln. Die bauliche Umsetzung kann spä-
ter anders erfolgen, zumal das Grundstück hierfür noch nicht feststeht.  
Nach kurzer Diskussion bezüglich der einen  bzw. der anderen Variante fasst die  Gemein-
devertretung folgenden 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, einen Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für den 
Neubau eines Feuerwehrgerätehauses gemäß der „Richtlinie über die förderung von Feuer-
wehrhäusern in Schleswig-Holstein“ auf Grundlage der vorliegenden Kostenschätzung für 
ein Gebäude mit drei Stellplätzen für Feuerwehrfahrzeuge zu stellen. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Vorsitzende berichtet über den aktuellen Stand des Glasfaserkabel-Ausbaus. Der Breit-
bandzweckverband hat den Planungsauftrag für den Ausbau in der Probstei vergeben. Die 
jeweiligen Bauaufträge dafür müssen europaweit ausgeschrieben werden. Der Verbandsvor-
steher geht von einem Baubeginn im Frühjahr 2020 aus. 
 
Die Wildblumenwiese wurde inzwischen angelegt. Hierfür wurden 200 m² Grassoden entfernt 
und entsprechendes Saatgut ausgesät. Mit einer Blüte ist lt. Herrn Kamp vom Probsteier 
Naturverein jedoch erst im nächsten Jahr zu rechnen. 
 
Am Dorfplatz wurde eine Baumfällung notwendig. Bei einer Linde wurden zunächst verdäch-
tige Geräusche festgestellt, eine Überprüfung des Ordnungsamtes ergab, dass der Stamm 
einen Riss aufwies und es wurde eine sofortige Fällung angeordnet. Diese wurde durch die 
Feuerwehr Brodersdorf durchgeführt. 
 
In der Dorfstraße wurde eine Absackung an einem Gulli festgestellt. Die Reparatur durch Fa. 
Bargholz steht noch aus. Derzeit ist die Stelle durch Kegel gekennzeichnet. 
 
Der Bürgermeister dankt dem Strohfigurenteam für seine Arbeit. 
 
Außerdem dankt er Frau Dr. Heimann für die Spende einer Sitzbank am Ende des Baum-
lehrpfades. Diese Bank wird schon rege genutzt.  
 
Herr Vellage dankt der Gemeinde auch im Namen seiner Frau dafür, dass die beiden auf der 
Obstbaumwiese der Gemeinde Brodersdorf heiraten konnten. 
 
Frau Mews berichtet, dass der AZV kürzlich durch einen Bürger auf einen klappernden, lo-
ckeren Schachtdeckel hingewiesen wurde – und das Problem kurzfristig beseitigt hat. Der 
Schachtdeckel klapperte zuvor schon des Längeren, bis der Bürger zum Telefon griff. In sol-
chen Fällen kann bitte gerne der AZV angerufen werden, ohne dass man sich lange über 
das Problem ärgert. Auch der Bürgermeister weist darauf hin, dass man ihn bei derartigen 
Dingen, defekten Laternen o.ä. gerne anrufen kann. 
 
Frau von Guerard spricht den Steindruck von Heinrich Blunck an, der die alte Hofstelle von 
Paul Arp zeigt. Wo soll dieses Bild künftig hängen? Man einigt sich auf die kleine Wandflä-
che im Sitzungsraum rechts neben der Eingangstür. 
 
Bürgermeister Mülder –von Guerard schließt den öffentlichen Teil der Gemeindevertretersit-
zung um 20.20 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Ferdinand Mülder–von Guer-
ard 

Eva Kühlhorn Sönke Körber 

- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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